

梦栖小镇就是心之所向圆梦之地

余杭聚力打造工业设计产业新高地

浙江新时代美丽城镇和特色小镇建设工作推进会近日在杭州举行,会上杭州市余杭区良渚梦栖小镇被授牌第四批省级特色小镇,成为继梦想小镇、艺尚小镇后,余杭第三个省级特色小镇。

梦栖小镇地处良渚遗址附近,取意“设计梦想栖息之地”,是中国第一个工业设计小镇。小镇主攻高端装备制造前端的工业设计产业,兼顾智能设计和商业设计,规划面积2.96平方公里,布局设计中心、创新中心、创意中心、创业中心、未来社区的“四中心一社区”。解码梦栖小镇,其进阶背后有着怎样的奥秘?

创新驱动助力产业发展

“产业”是特色小镇的核心内涵。多年来,梦栖小镇坚持创新驱动,主攻工业设计,通过人才引领、平台带动、业态创新,带动传统产业转型升级。

从建设之初梦栖小镇就有强烈的人才意识,聚力打造一流人才生态。小镇一方面与浙江大学、江南大学、荷兰埃因霍温等7所高等院校签约共建设计开放大学,利用全球资源、全新模式办学,培养设计类人才,每年接收不少于100名全日制研究生在梦栖小镇学习;另一方面,梦栖小镇与全国500余所开设设计专业的高校合作,每年为工业设计企业、高端装备制造业企业输出专业设计人才。截至目前,小镇已集聚高层次人才3100余名。

不仅如此,早在2016年,中国工业设计协会和浙江省工业设计协会两大协会双双与良渚新城签订战略合作协议,在梦栖小镇共建中国工业设计产业研究院、打造浙江省工业设计创新服务基地。两大协会的入驻,使得中国工业设计小镇的资源整合能力进一步提升,产业对接的广度和深度快速拓展,提升了梦栖小镇在工业设计领域的专业化水平和影响力。

产城融合不断“加码”

特色小镇,不仅是产业发展高地,更是人们心之所向的梦想栖息地。近年来,梦栖小镇通过搭建公共平台、发挥政策优势、优化配套服务等举措,打造三生融合的国际化品质小镇。

2017年,梦栖小镇与浙江省工业设计协会合作,依托浙江省网上科技大市场,共建浙江线上展示和交易平台,加快推进工业设计成果的转移、转化和产业化进程;2019年,小镇又与知产宝南方中心共建中国首个体系化、专业化工业设计知识产权公共服务平台。

“聚焦工业设计、文化创意、人才项目、公共平台、税收奖励等五大领域,小镇提供专项资金扶持,支持设计企业参加高新技术企业认定,帮助企业申请各类政策补助。”据良渚新城管委会副主任、梦栖小镇镇长王贤铭介绍,为更好地提供“管家式”配套服务,余杭成立良渚新城创新发展服务中心,派驻管理人员常驻梦栖小镇

设计中心,负责小镇整体建设发展和管理服务,助推小镇发展。“如今的梦栖小镇,已不仅是一个产业小镇,更是一个产城融合、宜业宜居的现代化小镇。”王贤铭说。

小镇集聚效应显现

“一直以来,我们通过举办行业高端活动、各类产业设计活动,持续营造出产业发展的优质氛围,不断提高小镇在国内外的知名度,我们希望打造中国第一工业设计小镇品牌。”王贤铭表示。

2016至2018年间,两届世界工业设计大会在这片拥有五千年文明的热土上成功举办,梦栖小镇也被授予“中国工业设计小镇”称号。2018年7月,梦栖小镇正式被评定为国家3A级旅游景区。此后,小镇又在旅游景区的基础上成功创建为国际旅游访问点,并于2019年10月顺利完成3A级景区复评。

2019年8月,良渚古城遗址申遗成功,梦栖小镇又进一步加强与良渚古城遗址的互动,推出“良渚文化原创设计大赛”,并谋划打造连接梦栖小镇设计中心与良渚古城遗址公园的艺术走廊,以五千年良渚文化为梦栖小镇招揽人才、打响品牌。

可见,文化的融入,不仅让小镇更有气质和内涵,同时也赋予小镇发展更深厚的力量。
郭其钰

本报讯 近日,一批来自韩国、法国、英国的美妆企业,纷纷把生产基地设在美妆小镇内的浙江中韩(吴兴)产业园(以下简称“中韩产业园”)。

美妆小镇位于浙江省湖州市吴兴区埭溪镇,作为浙江省十大示范特色小镇之一,近年来积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,抢抓机遇、联动长三角,旨在打造中国国内领先、具有国际影响力的化妆品产业集群。

走进中韩产业园的项目建设现场,挖掘机在工地穿梭,部分项目都已主体竣工,即将进入内部装修环节。其中,总投资4000万美元的莱玛化妆品(湖州)有限公司年产1000万瓶各类化妆品生产项目,投资主体总部设在英国伦敦,是集研发、生产、市场、销售于一体的新型化妆品公司。“目前项目主体已经结项,即将拆除脚手架和进行道路绿化等配套设施建设,预计明年正式投产。”莱玛化妆品(湖州)有限公司相关负责人说。

截至目前,中韩产业园内楚成化妆品包材、韩佛化妆品等12家企业已投产运营;绮丽华美妆制品、威宝化妆品等10个项目主体已结项。

中韩产业园负责人沈桦表示,这些单独供地的外资项目,有一半以上都是大好高项目,投产后将为当地经济赶超发展提供动力支撑。近年来,中韩产业园以建设化妆品外资集聚区为目标,持续运用“公司+基金+政府”的运作模式,与国内外行业紧密联动,进行项目招引与推进,扩宽招商引才渠道。

“特别是今年,美妆小镇在韩国、法国设立的招商引才办事处也开始起作用,通过聘用当地化妆品行业资深人士作为办事处负责人,为产业园实实在在招引到了好的化妆品项目。”沈桦说。

为进一步推进项目建设,当地建立由招商、国土、规划等部门主要负责人组成的项目推进小组,统筹推进项目进度,锁定年度目标制定项目开、竣工计划。今年以来,中韩产业园内部道路修建已基本完成;美妆科技孵化园二期今年竣工,为更多优质小微化妆品及配套项目提供标准厂房;成立的中国首个化妆品行业监管所,将更好服务产业园企业……

“接下来,我们将落实常态化招商,确保对外招商不停步、不间断,同时将进一步做好产业园发展文章,打造万亩千亿大平台,构筑美妆产业发展新高地。”吴兴区副区长、埭溪镇党委书记厉云燕说。
(何伟卫)

浙江中韩(吴兴)产业园加速「成长」 美妆小镇走向「国际范」



如皋市长江镇车马湖小学近日开展“非遗剪纸喜迎新年”主题活动。当天,学生们在老师指导下,创作各种以生肖“牛”为主题的剪纸作品,感受家乡剪纸非遗文化魅力,迎接2021年新年的到来。
徐慧 摄影报道

主动融入长三角一体化发展

安徽滁州“亭满意”让你满意

本报讯(记者 唐闻宣)如何打造“亭满意”营商环境?怎样深入推进长三角一体化发展?安徽滁州给出了答案。近日,安徽滁州在南京召开新闻发布会,全面推介滁州“亭满意”营商环境服务品牌。

安徽滁州亭城文化历史悠久,是中国亭文化的集中展示地。其中,滁州醉翁亭位列中国四大名亭之首,因此滁州又称“亭城”。自长三角一体化上升为国家战略以来,作为安徽省参与长三角合作的最前沿的重要节点城市,滁州

紧抓与国家级南京江北新区无缝对接的独特区位优势,加速主动融入长三角一体化发展。

推动高质量发展,需要高质量的营商环境作为支撑;融入长三角一体化,“软环境”需率先融入。为此,今年滁州市组织专班,前往南京、苏州、杭州以及昆山等先发地区学习优化营商环境的好经验、好做法,先后推行了证明事项告知承诺、规范容缺受理审批服务流程等具体改革措施,力争实现行政审批事项承诺审批时限比2019年平均再减少20%……眼下,得益

于一批项目成功引进、一批企业发展壮大,滁州经济总量从原来的安徽省第七第八位跃居前三,这与其持续打造和不断优化营商环境密不可分。

“对滁州来说,打造‘亭满意’营商环境,是深度融入长三角一体化的‘先手棋’和‘制胜招’。”滁州市相关领导表示,接下来,滁州市将持续以深化“放管服”改革为主抓手,聚焦“五个着力”,不断打造营商环境新高地,奋力让“亭满意”服务品牌成为滁州对外开放的一张靓丽名片。

浙江全省医保电子凭证上线

本报讯 浙江人看病买药更方便了。近期,浙江全省实现电子医保凭证全覆盖,医保参保人只要上支付宝领取医保电子凭证,即可在定点医院和药店使用。看病、买药无需带实体卡,出示手机里的医保二维码就可直接医保支付。

医保电子凭证是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质,通过实名、真人认证技术,采用加密算法,每60秒刷新一次的动态二维码展示,安全可靠,认证唯一。参保人员只需进入支付宝市民中

看病买药“码”上结算

心或在支付宝首页搜索“医保电子凭证”,同意领取并经过认证后,即可一键将医保二维码放入支付宝“卡包”。在看病、取药过程中用户可以直接打开医保电子凭证进行支付。如果要购买非处方药,参保人也可到药店进行医保电子凭证扫码购药。

截至12月24日,浙江省在支付宝上线医保电子凭证的有11个城市,分别是杭州、宁波、温州、台州、绍兴、金华、嘉兴、湖州、衢州、丽水、舟山,完成医保电子凭证上线的有1万多家药

店,4000多家医院。绍兴市医保部门负责人表示,医保电子凭证作为一项民生实事,给老百姓带来了便利,现在浙江全省各地市参保人员拿着手机,打开支付宝的医保电子凭证到绍兴任何一家定点医院和药店都可以进行就医购药。

近年来,浙江省积极落实“互联网+医疗”战略要求,通过互联网技术解决市民民生服务问题,着力推进数字化医院建设,不断让数字医疗发展成果惠及民众。
(赵小燕)